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中考复习《简单机械》专题训练
　『考点指津』
 　　本专题为简单机械，知识掌握基本要求：
 　　能判断动力、阻力的方向；会作力臂；理解杠杆的平衡条件；杠杆的种类及其应用；理解定滑轮、动滑轮的实质和特点；理解滑轮组的特点及应用；知道F=（G物+G动）/n的适用条件。
　　中考命题热点：
 　　会作力臂；运用杠杆平衡条件分析解决实际问题；知道定滑轮、动滑轮的特点；能设计和应用简单的滑轮组；会解答简单实际应用题。
 　　『练习测试』
 
　　一、填空题
 　　1．图8-1中，    图的握法更有利于拧紧或松开螺帽。
 



 　　2．如图8-2为一根硬棒，棒上标出了A、B、C三点，把它作杠杆使用．那么，当以棒上的     点为支点、动力作用在      点、阻力作用在       点时，最省力．
 



 　　3．如图8-3所示，某人用滑轮先后以甲、乙两种不同的方式来匀速提升重物。如果该人的体重为800N、手臂所能发挥的最大拉力为1000N，滑轮重和摩擦均忽略不计，则以图甲方式最多可提升重为       N的物体；而以图乙方式最多可提升重为       N的物体。
 



 　　4．某同学研究定滑轮的使用特点，他每次都匀速提起钩码，研究过程如图8-4所示，请仔细观察图中的操作和测量结果，然后归纳得出初步结论。
 



 　　比较A、B两图可知：                                                   ；
 　　比较B、C、D三图可知：                                                。
 　　5．如图8-5所示，轻质杠杆OA中点悬挂一重G=60N的物体，在A端施加一竖直向上的力F，杠杆在水平位置平衡，则F=        N；保持F的方向不变，将杠杆从A位置匀速提到B位置的过程中，力F将（填“变大”、“不变”或“变小”）。
 



 　　二、选择题
 　　6．下图中的铡刀、瓶盖起子、手推车、铁锨都属于杠杆，其中费力杠杆是（    ）
 　　



 　　7．下列四个民间熟语对应的物理知识不正确的是（    ）
 　　A．人多力量大──杠杆原理
 　　B．磨刀不误砍柴工──减小受力面积，增大压强
 　　C．潭清疑水浅──光的折射现象
 　　D．一个巴掌拍不响──力是物体对物体的作用
 　　8．如图8-6所示，杠杆AOB的A端挂重为GA的物体，B端挂重为GB的物体时，杠杆处于平衡状态，若AO=BO，杠杆自身重力不计。则（    ）
 




 　　A．GA=GB　　B．GA<GB　　C．GA>GB　　D．无法判断
 　　9．用钓鱼杆钓鱼的时候，鱼钩已经钩住了鱼。鱼还在水中时，感觉鱼很轻，刚把鱼从水中拉离水面就感觉鱼变“重”了。对钓鱼过程的下列几种解释，错误的是（    ）
 　　A．鱼离开水后，失去了水的浮力，使人感觉鱼变重了
 　　B．鱼离开水后，鱼的重力增大，使人感觉鱼变重了
 　　C．鱼离开水后，钓鱼线对钓鱼杆的拉力会增大
 　　D．钓鱼杆是一种费力杠杆
 　　10．如图8-7，绳及滑轮重不计，绳与滑轮的摩擦不计。若已知用F=30N的拉力可使物体沿水平地面匀速运动，那么，下列所求物理量正确的是（    ）
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 　　A．可求物体重为60N　　B．可求物体重为90N
 　　C．可求物体受的摩擦力为60N　　D．可求物体受的摩擦力为90N
 　　11．如图8-8所示滑轮组，正方体A在水平地面上处于静止状态，已知A的边长为1dm，密度为2×103kg/m3，动滑轮总重为2N，若使A对水平地面产生600Pa的压强，作用在绳端的拉力F为（忽略摩擦和绳重，g＝10N/kg）（    ）
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 　　A．4N　B．5N　　C．1N　　D．22N
 　　三、作图题
 　　12．如图8-9所示，作出力F的力臂。
 



 　　13．如图8-10是斜拉旅行箱的简化模型。画出它的动力臂L[image: image14.png]




。


和阻力臂L
 　　14．现将一石磙推上台阶，请你在图8-11上画出最小力的示意图。
 　　15．用图8-12所示的滑轮组成滑轮组提升重物，在图中画出最省力的滑轮组的绕线。
 　　四、实验与探究题
 　　16．“研究杠杆平衡条件”的实验可采用图8-13所示的装置．实验前，应调节横杆AB在水平位置平衡，这样做的好处是                 ；若当时观察到B端偏低，可将B端螺母向     边调。若实验时在E处挂三只质量均为50g的钩码，则在C点应挂      只钩码杠杆才能平衡；若C点不挂钩码，改在D点用弹簧测力计拉，为使杠杆平衡，这时弹簧测力计的最小读数应为       N，拉力的方向应             。
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 　　17．下表是小王在“研究杠杆的平衡条件”的实验中，记录的部分测量结果，请在空格中填入适当的值。（每个钩码质量为50g，g=10N/kg）
	 实验次数
	动力F1/N
	动力臂L1/cm
	阻力F2/N
	阻力臂L2/cm

	1
	0．5
	8
	1
	 

	2
	 
	6
	1．5
	8


 　　在本次实验课的总结中，老师提出了这样一个问题：如图8-14所示，杠杆处于平衡状态，若在两边钩码下方再各加挂一只相同的钩码，释放后观察到的现象将是什么？
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 　　小王认为，杠杆仍能保持平衡；小李认为，杠杆将顺时针转动；小赵认为，杠杆将逆时针转动，你的观点是                   ．
 　　18．阅读方框中的新闻报道，其中出现了一处科学性错误，请在错误的字句下面画上横线；如图8-15所示，用一根结实的绳子在两根光滑木棒上绕几圈，一小朋友用力一拉，两位大力士竟撞在一起了。这幅漫画说明了                                。
 



 　　四、计算与应用题
 　　19．下表给出了水面上方气体压强与沸点的对应关系．技术员设计了如图8-16所示的锅炉水温控制装置，图中OC为一可绕O点旋转的横杆（质量不计），在横杆上的B点下方连接着阀门S，阀门的底面积为3cm2，OB长度为20cm，横杆A点处挂着重物G，OA长度为60cm．对水加热时，随着水温升高，水面上方气体压强增大。当压强增大到一定值时，阀门S被打开，使锅炉内气体压强减小，以保证安全。当重物G挂在不同位置时，锅炉内水面上方气体压强可达到的最大值不同，从而控制锅炉内水的最高温度。
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	 压强（Pa）
	1．0×105
	1．4×105
	2．0×105
	2．7×105

	沸点（℃）
	100
	110
	120
	130


 　　（1）当锅炉内水的温度达到120℃沸腾时，锅炉内气体的压强是多少？
 　　（2）当外界大气压强为1．0×105Pa时，将G挂在A位置，锅炉内水沸腾的温度为120℃。求此时阀门底部受到的气体压力和上部受到的大气压力的差值是多少？（计算时可认为阀门上、下底面积相等）
 　　（3）当大气压强为1．0×105Pa时，要使锅炉内的水温度达到100℃时沸腾，应将G挂在离O点多远处？
 　　20．电气化铁路的高压输电线，无论在严冬还是盛夏都要绷直，才能使高压线与列车的电极接触良好，这就必须对高压线施加恒定的拉力．为此，工程师设计了如图8-17所示的恒拉力系统，其简化原理图如右图所示．实际测量得到每个水泥块的体积为1．5×10-2m3，共悬挂20个水泥块．已知水泥块的密度为2．6×103kg/m3，g取10N/kg．（1）请指出图28中的动滑轮、定滑轮；（2）每个水泥块的重力是多少？（3）滑轮组对高压线的拉力是多大？
 




参考答案
一、填空题 

 　1．b　　2．A  C  B 　　3．800  2000　　4．略　　5．30   不变_ 
　　二、选择题
 　　6．D　　7．A 　8．B 　　9．B　　10．C　　11．A
 　　三、作图题：略
 　　四、实验与探究题
 　　16．可避免横杆自重的影响，并便于从横杆上读出或测出力臂  左  六  3  竖直向上
 　　17．4  2   杠杆将逆时针转动（或小赵观点正确）
 　　18．失去惯性  使用滑轮组能省力 
 　　五、计算与应用题
 　　19．（1）查表可知，锅内气压为2．0×105Pa；（2）压力差为30N；（3）应将G挂在离O点24cm处。
 　　20．（1）图中C是动滑轮，A、B是定滑轮；（2）390N；（3）2．34×104N。
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